



# 推动以长寿命、高质量为政策导向的住宅产品 河北发布百年住宅设计标准

河北日报讯(记者宋平)日前,省住建厅发布公告,河北省《百年住宅设计标准》已经审查并批准为河北省工程建设地方标准,自2021年3月1日起实施。

百年住宅,是指以住宅的全寿命期为基础,在规划、设计、建造、使用、维护和拆除再利用全过程中,通过提高建筑结构的耐久性、居住的安全性、建筑的节能性、功能的宜居性、空间的可变性、设备的可维护性、材料的可循环性、环境的洁净性、建造的集成性和配套的完善性,实现居住与环境和谐共生、可持续发展的优质住宅。

近年来,国内短命建筑不断出现,建筑能耗居高不下。随着住宅需求和住宅产业的转变,急需推动以长寿命、高质量为政策导向的住宅产品。2018年,中国工程建设协会推出我国首个针对百年住宅设计与评价的标准《百年住宅建筑设计与评价标准》,面向全国设计领域,从百年住宅设计的框架、技术和评价体系等方面作了规定。

按照有关标准和计划,北方工程设计研究院有限公司、同济大学建筑设计研究院(集团)有限公司、河北建筑设计研究院有限责任公司在充分调研、参考国家相关标准并结合全省实际情况的基础上,编制了河北省《百年住宅设计标准》。

《标准》适用于河北省抗震设防烈度6度至8度地区、建筑高度80米及以下、设计使用年限为100年的城镇居住区新建住宅建筑设计。

《标准》规定,百年住宅设计应采用百年住宅建筑体系,并以建筑支撑体和建筑填充体进行集成化设计、生产、建造与维护。百年住宅设计应满足全装修的要求,并符合建筑、结构、装修、设备及其管线一体化的设计与建造要求;应满足建筑支撑体耐久性和建筑填充体可维护可更换性,并达到建筑长寿性能要求;应采用整体厨房、整体卫浴;应按长期优良化和绿色低碳化的原则,符合现行国家标准和河北省相关标准规定。同时,还应注重室内环境卫生要求,保障住户健康安全。

## 省贸促会五项工程稳外贸稳外资 促成49个合资合作项目签约

河北日报讯(记者米彦泽)今年以来,省贸促会大力实施优化联络布局、拓展国际市场、会展品牌提升、涉外法律服务和企业合规建设培训五项工程,全力帮助企业应对疫情影响,稳定外贸高质量发展。

国际联络布局不断扩大。新增英中贸易协会、斯中中小企业联合会等8家友好商会以及美国加利福尼亚州、加拿大、埃及等3个河北省国际商会驻外联络处。目前已与67个国家和地区、196家国际商会及境外组织机构签署了合作备忘录,建立了友好合作关系。

依托市场机制建立了12个河北省国际商会驻外联络处。全年邀请38个国家和地区外商超过300人次线上线下参加国际经贸活动,促成49个合资合作项目签约,达成11个合作意向。

国际交流合作不断拓展。疫情期间发起境外商协会携手抗疫“暖心行动”,向疫情较为严重的16个国家33家友好商协会及贸易投资促进机构致函慰问,进一步畅通双边经贸往

来渠道。举办了联合国采购程序培训会、河北全球印刷包装线上展览等,为河北制造走出去搭建了有效平台。推动邢台蓝利公司与俄罗斯格列恩控股公司中欧班列农产品合作等一批项目落地。

会展业发展不断提升。组织推动重点领域展会提升,大力支持安平丝网、辛集皮革、平乡自行车、大营皮革等一系列展会成功举办,国际化、专业化、市场化水平明显提高。

涉外法律服务和企业合规建设水平不断提高。第一时间出台了应对疫情影响为外贸企业提供法律服务的“九条措施”,为外贸企业提供认证等贸易便利化服务,积极办理不可抗力事实性证明。积极帮助企业纾困解难,编辑发布各类风险预警专刊146期,提供涉外法律及贸易便利化服务咨询530余次,受理各类涉外法律案件63起。积极开展稳外贸服务专项行动。截至目前,省贸促会已经举办10场专项活动,为600余家外贸企业送去涉外法律服务,参加培训人员近2000人。

# 走进绿水青山 品味“诗与远方”

## ——河北休闲农业风生水起

□河北日报记者 郝东伟

品农家美食,赏田园风光,住特色民宿,享受乡村慢生活……伴随着休闲旅游消费需求的释放升级,越来越多的市民走出家门,探寻美丽乡村,畅享燕赵农游。一条条旅游精品线路串起网红打卡地,一个个村庄蝶变成远近闻名的“明星村”,休闲农业焕发出勃勃生机。

近年来,我省不断打造休闲农业品牌,围绕农时季节和重点节假日,形成春观花、夏纳凉、秋采摘、冬农趣为主题的休闲农业发展格局,产品类型不断增多,产业体系加快完善,满足了广大游客个性化、多样化的休闲体验。

### 市场热、资源多、潜力大 休闲农业越来越红火

“周末带孩子接触大自然,体验一下采摘的乐趣。”日前,在永清县新苑阳光现代农业产业园区,一名游客告诉记者,这里很适合带孩子来,边玩边学,还能了解很多关于蔬菜、水果的知识。

记者在新苑阳光看到,干净整洁的温室大棚里,一排排“漂浮”在水上的蔬菜让人眼前一亮。蔬菜从播种、出苗到定植,再到成熟采摘,一直在营养液里,没沾过一点土。在这里,蔬菜大棚就像一座座工厂,一棵棵蔬菜好似工业流水线上的产品。

新苑阳光现代农业产业园运营经理李志远说,园区依托农业产业基础重点打造农业休闲旅游,针对不同群体打造生态体验、养生休闲、特色种植等旅游资源。游客来到这里,除了可以观赏先进的种植技术,还能采摘购买到园区生产的紫罗生菜、绿奶油菜等十几种特色蔬菜以及一些应季水果。

“这是什么蔬菜?”“蔬菜怎么长在水里?”“蔬菜离开土能活吗?”……在新苑阳光温室蔬菜大棚,一群前来参观的孩子围着园区工作人员你一句我一句抛出一连串问题。面对孩子们的好奇心,工作人员逐一给他们作出详细的解答。

以果蔬为“媒”,以活动会友,新苑阳光不断扩大休闲农业的影响力。李志远告诉记者,新苑阳光结合安全食材、果蔬采摘、儿童农业科普知识开展主题丰富的娱乐活动,以参与性、趣味性、娱乐性强受到游客们的青睐。

在青县大司马现代农业园区,则是



一群孩子在新苑阳光现代农业产业园区参观水培蔬菜种植。  
河北日报通讯员 李志远摄

另一幅休闲惬意的景象。

“一桌蔬菜配上一小碗酱,直接就能吃,菜品非常多,这种体验很特别。”日前,专门从沧州市赶来品尝蔬菜宴的李先生直言不虚此行。大司马蔬菜宴有“七色异果八十郡,一桌餐遍三五国”的美称,全桌以特色蔬菜为主,青翠欲滴的水果黄瓜、玲珑精致的樱桃番茄、独具风味的金丝芥菜……每一道菜都入口生津,唇齿留香。

“一到周末或节假日,外地游客会专门来我们这里吃蔬菜宴,忙的时候都要提前预订。”青县大司马现代农业园区办公室主任刘金梅说,园区积极开展果蔬采摘、农业观光体验、特色蔬菜宴等项目,凭借优良品质和口感,蔬菜宴已经成为青县的一张名片,带火了乡村旅游。

远离城市喧嚣,回归大自然,繁忙的都市人在广大农村享受淳朴的田园生活。我省丰富多样的自然资源、历史悠久的农耕文明、绚丽多彩的民俗文化、热情好客的乡土人情、融合发展的现代农业,为生态休闲农业的发展奠定了坚实基础,孕育了巨大潜力。

省农业农村厅相关负责人介绍,今年突如其来的新冠肺炎疫情,给休闲农业按下了暂停键。5月份以来,我省各地有序重启休闲农业和乡村旅游市场,乡村的好山好水好风光、土生土长土特

产、原汁原味原生态,使得游客数量稳步提升,尤其是“十一”黄金周期间,游客消费需求大大提升,就目前形势来看,全省休闲农业越来越火,发展形势好于预期。

### 创品牌、抓特色、做精品 推进休闲农业提档升级

扎根乡土,文化和创意如今正成为休闲农业的新动力。

内画鼻烟壶、手绘布艺画、固安柳编……日前,走进固安县北房上村的枫林庄园,这里吸引游客的除了田园风格的乡村环境,还有把优秀传统文化结合起来的丰富体验。

庄园里有一栋老房子改造成的收藏室,里面摆放的都是用柳条编织成的日用品和装饰品,有小巧玲珑的花篮,有造型新颖的花瓶。欣赏这些美丽的工艺品,也成了很多游客的乐趣之一。

“我干柳编几十年了,你看这双手,就说不瞎话。”今年60多岁的固安柳编非遗传承人王少同,从15岁起便跟着父亲学柳编,一根根柳条,到了他手里,就成了一件件活灵活现的工艺品。

来自北京的游客张琳说:“这里的乡村风貌让人流连忘返,乡村非遗和文创产品,更是一件件艺术精品。”

## 3家冀企进入2020中国新经济企业500强

局《中国国民经济核算体系(2016)》和《新兴产业新业态新商业模式统计分类(2018)》所描述的新经济特征。具体来看,具备这些特征的企业主要集中在现代农林牧渔业、先进制造业、新型能源活动、互联网与现代信息技术服务、现代技术服务与创新创业服务等九大行业领域。

中国新经济企业500强测评以选取市(估)值作为新经济企业500强评价的主序指标,以企业规模、成长速度、盈利能力、科技驱动、人才就业、社会舆情6

类及9项细分指标作为修正指标,对市(估)值进行修正,最终产生中国新经济企业500强榜单。

榜单显示,在新经济500强企业中,民营企业数量为426家,我省入围的3家企业全部为民营企业。

涉及185家企业,建成区面积超过60万亩。

据了解,初具规模的创新驿站建设,为特色优势农业产业发展提供了强有力的科技支撑。通过创新驿站建设,600多个农业新品种、380多项新技术新成果借助创新驿站转化、应用、推广,带动了区域特色农业大发展。农业创新驿站还指导所属区域建设特色农产品优势区和创建区域公用品牌,帮助贫困县开展农产品产销对接,培养乡土专家、农技骨干、青年科技人才3100多名,示范引领800多个农业新型经营主体发展,辐射带动近10万农户增收致富。

## 产业覆盖面广 辐射带动能力强 增收致富前景好 我省建成160个农业创新驿站

河北日报讯(记者赵红梅 通讯员李杰)“园里的韭菜每斤比市场价贵1块钱左右,还是供不应求。”近日,在定州市张家庄村设施农业园区,丁绿农产品销售专业合作社理事长张会介绍,他们的菜园实施了绿色栽培技术,韭菜品质较好,客户抢着买,这全都是依托省农科院专家团队建成的农业创新驿站实现的。

张会所说的农业创新驿站,是我省创建的服务基层农业生产的科技组织,目的是通过搭建平台、组建团队、创新机制、破解瓶颈、打造品牌,服务基层农业生产,着力增强科技对现代农业的支撑能力,让技术研

发有根据地,研究成果更加接地气,科技人员下得去、待得住、干得实。

为促进农业创新驿站快速发展,我省省、市、县三级都成立了农业创新驿站建设工作领导小组,省级财政筹集资金5600多万元,撬动市、县资金7800多万元,开展农业创新驿站建设。我省还出台《关于推进农业创新驿站建设的实施意见》,提出农业创新驿站是以企业(园区、合作社)为主体,围绕县域优势特色产业,充分集聚政府、科研院所、企业等多方优势资源,采取“十个一”模式,即确定一个特色优势主导产业、筹集一笔专项经费、明确一个企业产业承

接平台、组建一支高层次专家团队、建设一个科技研发推广中心、形成一批全产业链技术标准和规程、打造一个特色优势农产品品牌、培育一批农业科技人才、明确一套绩效考核目标、探索一套有效运行机制,全面推进农业创新驿站建设。

截至目前,全省共遴选建设了160个产业覆盖面广、辐射带动能力强、增收致富前景好、特色鲜明、具有良好发展潜力的农业创新驿站。创建区域涉及全省11个设区市、辛集市、定州市和雄安新区共144个县(市、区),其中贫困县建设77个。产业类别涉及8大类36个特色农产品,基层干部反映的热点难点问题作为专项整治的重点,下重拳、出真招、求实效,得到了广大群众和基层干部的一致好评。着眼减轻基层负担,今年前三季度印发文件、召开会议、开展检查督查考核分别同比大幅减少,给基层干部腾出了更多时间精力抓落实。着眼优化营商环境,坚持以改革破题开路,全市106项“证照分离”事项全面铺开,721项市本级事项实现网上可办、可办率达99.17%,工程建设项目审批和验收时间减至60个工作日以内;1-9月份全市共实现减税降费140.5亿元、阶段性减免社保费37.3亿元,降低非居民用户用电成本

3.61亿元,兑现惠企资金4451万元。着眼保障改善民生,持续加大民生投入力度,滚动实施民生实事工程。10个棚户区改造、215个老旧小区改造、65条背街小巷改造全部开工,在全省率先全面建立市级德育共同体,乡镇卫生院与村卫生室一体化管理全覆盖,城乡低保标准和居民基本养老保险参保率全省领先。1-9月份,城镇居民人均可支配收入33559元,居全省第2位,增长3.4%,农村人均可支配收入15633元,居全省第1位,增长5.3%。

记者:请您谈谈唐山市今后一个时期作风纪律专项整治工作中如何

提高群众的满意度?张古江:我们将把2021年确定为“群众满意度提升年”。扎实开展群众满意度提升活动。一是在摸清底数、找准问题上下功夫。针对涉及群众切身利益的问题,运用电视网络问政平台广泛征求群众的意见建议,列出群众不满意问题清单,找准症结和关键,调查了解需要改进提升的方向。二是在责任落实、清单管理上下功夫。征求相关职能部门意见建议,就如何提升群众满意度提出全面性、系统性和有针对性的整改意见和解决方案,制定提升群众满意度的时间表、路线图,落实“五个一”工作机制,

层层压实责任、落实任务。三是在靶向施策、整体提升上下功夫。全市各级各单位制定本部门本系统提升群众满意度详细方案。市纠风办群众满意度专项工作小组对各地各单位群众满意度工作开展情况进行监督检查,总结推广一批好经验好做法,公开曝光一批反面典型,形成抓抓落实的浓厚氛围。四是在结果运用、常态长效上下功夫。提高群众满意度工作在市管领导班子和领导干部年度考核中的比重。通过开展全市性群众满意度提升活动,彻底解决一批影响群众满意度的顽瘴痼疾,建立健全常态化长效工作机制,全面提升群众满意度。



近日,饶阳北方民族乐器制造有限责任公司员工在调试古筝。饶阳县民族乐器制造产业起源于20世纪80年代。近年来,该县将乐器生产企业作为发展文化产业的重要组成部分,通过产业升级,从家庭作坊向现代化、规模化生产经营转变。目前全县拥有民族乐器制造企业48家,年产古筝、琵琶等民族乐器20多万件,年产值1.2亿元,产品畅销国内外。河北日报记者 杜柏桦摄

(上接第一版)带头落实一项任务、一名领导、一个专班、一套方案、一抓到底“五个一”工作机制,以上率下引领带动作风转变。三是坚持从严督导问责。聚焦重点领域、重点问题持续开展明查暗访。今年以来,累计查处违反中央八项规定精神和“四风”问题100件,党纪政务处分88人,组织处理16人,其中县处级10人,查纠贯彻党中央决策部署只表态不落实、维护群众利益不担当不作为、层层向下转嫁责任等突出问题52个。

作为唐山市委书记,坚持把抓好党建作为最大政绩,坚决扛起管党治党第一责任,做到守土有责、守土负